

Planning and Developing Population-Based Cancer Registration in Low- and Middle-Income Settings

Published in May 2014; corrected in May 2015.

The following corrections were made to the PDF files of the book in May 2015:

Copyright page:

“4. Quality Indicators, Health Care 5. Developing Countries” was changed to “5. Quality Indicators, Health Care 6. Developing Countries”

Chapter 1, page 1, column 1, lines 5–6:

“55 million deaths” was changed to “57 million deaths”

Chapter 1, page 2, column 2, lines 1–2:

“http://apps.who.int/gb/ebwha/pdf_files/EB132/B132_27-en.pdf” was changed to “http://apps.who.int/gb/ebwha/pdf_files/WHA66/A66_9-en.pdf”

Chapter 2, page 4, Fig. 2.1C:

“5 Other sources (cancer registries verbal autopsy surveys, etc.)” was changed to “5 Other sources (cancer registries, verbal autopsy surveys, etc.)”

Chapter 3, page 11, column 1, line 40:

“86 000” was changed to “90 000”

Chapter 3, page 12, column 1, lines 22–25:

The following sentence was deleted: “The first edition of this manual is available in French (<http://www.iarc.fr/fr/publications/pdfs-online/epi/sp95/index.php>).”

Chapter 4, page 19, column 1, lines 32–33:

“<http://www.who.int/classifications/icd/en/>” was changed to “<http://www.who.int/classifications/icd/adaptations/oncology/en/#>”

Chapter 5, page 24, column 3, line 39:

“measure of (ascertainment) rather” was changed to “measure of this [ascertainment] rather”

References, page 31, column 3, lines 38–39:

“<http://www.who.int/nmh/en/>” was changed to “<http://www.who.int/nmh/publications/ncdaction-plan/en/>”

Annex 1, page 32, column 3, lines 3–4:

“<http://www.iacr.com.fr/iaccrgtools.htm>” was changed to “www.iacr.com.fr/iacr_iaccrgtools.htm”

Annex 2, page 36, Table A7, footnote, lines 3–4:

The following text was deleted: “Brazil, Campinas (1991–1995), Brazil, Brasilia (1998–2001), Brazil, Cuiaba (2000–2002), Brazil, Goiania (1999–2002), Brazil, São Paulo (1998–2002)”

Annex 2, page 37, Table A9, columns 3–8:

The incorrect values appeared in the original publication. These have now been replaced with the correct values. The corrected table is shown below.

Table A9. Mean values of data quality indicators for cancer registries in North Africa and West Asia^a

ICD-10 code	Cancer site	Male			Female		
		MV%	M:I%	ASR	MV%	M:I%	ASR
C00–14	Oral cavity and pharynx	96.0	16.0	6.5	95.7	16.5	2.7
C15	Oesophagus	87.8	47.5	1.7	89.3	47.0	1.0
C16	Stomach	90.0	57.2	7.5	87.6	60.8	4.0
C18–21	Large bowel	91.3	37.1	11.2	93.5	32.9	8.6
C22	Liver	52.9	37.0	5.7	53.3	47.3	2.0
C25	Pancreas	55.7	22.7	3.2	55.5	21.9	2.1
C32	Larynx	95.0	25.1	5.0	86.6	54.5	0.4
C33–34	Trachea, bronchus, and lung	86.5	69.0	30.2	81.8	95.1	4.4
C43	Melanoma of skin	98.6	32.7	0.6	99.0	29.7	0.6
C50	Breast	95.2	26.7	0.6	95.4	16.4	31.9
C53	Cervix uteri	0.0	0.0	0.0	95.5	15.1	6.3
C54–55	Corpus uteri, uterus unspecified	0.0	0.0	0.0	96.5	21.6	5.0
C56	Ovary	0.0	0.0	0.0	91.2	15.9	4.5
C61	Prostate	87.1	38.4	12.5	0.0	0.0	0.0
C62	Testis	94.8	3.6	1.0	0.0	0.0	0.0
C64–66	Kidney, renal pelvis, and ureter	89.4	12.2	3.5	88.8	9.8	1.9
C67	Bladder	93.2	9.2	14.2	90.2	14.9	2.6
C70–72	Brain, central nervous system	82.7	21.6	3.9	77.9	20.7	2.5
C73	Thyroid	94.9	5.8	1.6	97.0	2.0	5.0
C81–88, C90	Lymphomas	94.7	41.7	11.7	94.1	37.0	8.1
C91–95	Leukaemia	85.6	50.8	5.9	86.3	50.7	4.1
C76–80	Unspecified	66.7	17.4	5.8	69.3	23.5	4.0
C00–96 (excluding C44)	All sites (excluding non-melanoma skin)	86.8	45.0	140.3	90.2	31.1	109.9

ASR, age-standardized rate (World Standard) per 100 000; ICD-10, International Statistical Classification of Diseases and Related Health Problems, 10th Revision; M:I%, percentage mortality-to-incidence ratio; MV%, percentage of cases with a morphologically verified diagnosis.

^a Algeria, Algiers (1993–1997), Algeria, Setif (1998–2002), Bahrain: Bahraini (1998–2002), Egypt, Gharbiah (1999–2002), Israel: non-Jews (1998–2002), Kuwait: Kuwaitis (1998–2002), Oman: Omani (1998–2001), Tunisia, Central (1998–2002), Turkey, Izmir (1998–2002), Turkey, Antalya (1998–2002).